我省人才助力产业发展行动计划33项目标任务全部完成

三年培育新型职业农民20多万人

本报讯(记者张晨光)自 2018年开始,我省部署开展了 人才助力产业发展三年行动计 划(2018-2020年),截至今年 11月底,该计划提出的33项目 标任务已全部完成,三年培育新 型职业农民20多万人。

三年来,河北加大对钢铁、 煤炭、水泥等传统产业转型升级 人才培训力度。截至今年11月 底,全省共培训传统产业人才 258万多人次,选派优秀人才出 国培训132人,通过知识更新工 程培训30多万人次。

同时,河北创新产业人才培 养模式,鼓励企业与高校、科研 院所联合培养人才,加快培育传 统产业领军人和团队。"截至今 年11月底,全省产业高层次创 新创业团队达到212个,院士工 作站413家,科技型中小企业创 新英才1500多名,共向农村选 派高技能科技特派员2900名。" 省人社厅党组成员、副厅长彭秋

彭秋水还表示,河北深入实 施青年拔尖人才支持计划、"三 三三人才工程",优先资助转型 升级和实现新旧动能转换方面 的科技计划项目。截至今年11 月底,全省共选拔培养"三三三 人才工程"产业人才1733名,资 助产业人才206人。

在战略性新兴产业方面,河

北围绕大数据与物联网、信息技 术制造业、人工智能与智能装备 产业等,积极引进高层次人才。 截至今年11月底,全省共引进 高层次人才1900多人,战略性 新兴产业重点领域人才15万多 人。此外,全省共培训专业技术 人才80多万人,培养民营企业 经营管理人才、千名民营企业家 后备人才6520名,建设人才技 能培训基地128个、新增技能人

才165万多人。 河北还主动承接京津人才 和项目落地。截至今年11月 底,全省共承接京津战略性新 兴产业项目2350个,柔性引进 战略性新兴产业人才55万多

在现代农业人才振兴方 面,河北加强农业科研领军人 才、创新团队、技能人才队伍建 设。截至今年11月底,全省共 培育农业科技创新领军人才和 团队126个,培训农村专业技能 人才(含农村实用人才)125万 多人, 共培训脱贫攻坚人才 22.3万人。

河北全面建立职业农民制 度。以实施乡村振兴战略为统 领,深入实施新兴职业农民培育 工程、农村青年人才开发工程, 借助大学生村官、"三支一扶" "特岗计划"等项目和平台,动员 各类青年参与新农村建设。截

至今年11月底,全省共培育新 型职业农民20多万人。

同时,河北深入推进高层 次人才创新创业园区、创新发 展平台、博士后创新平台、众创 空间等方面建设,积极打造高 水平技术创新和中试平台,为 各类人才提供"一站式"优质服 务。截至今年11月底,省级示 范性创业园区达到20家,省级 以上重点实验室、工程研究中 心等创新平台已达到2922家。 全省共设立博士后科研工作站 110个,建成省级博士后创新实 践基地174家。全省共建成创 业就业孵化基地453家,其中省 级达到219家。

走向我们的小康生活

农机装"大脑"小康路上加速跑

实物:俊山农机专业服务 合作社的智慧深翻机

故事:成安县俊山农机专 业服务合作社的负责人杨俊 山,通过土地托管、雇工、提供 农资、传授技术等方式,帮扶全 镇160余户贫困户脱贫增收。 2017年,杨俊山引进的智慧深 翻机不仅提高了作业效率、保 障了作业质量,而且让贫困群 众共享了现代化农机装备的发 展红利。

讲述者:成安县俊山农机 专业服务合作社负责人杨俊山 我是杨俊山,是成安县俊 山农机专业服务合作社的负责 人。我身后的这台大型深翻机

为了作物正常生长,土地 需要定期翻整。以前,普通的 深翻机不仅无法精准计算作 业的面积,而且作业质量无法

可不是普通农机,它是一台智

保障 时代在发展,科技在进步, 我们农民也要跟上新时代的步 伐。于是,我在2017年购置了 智慧装备,使普通的深翻机变 成了一台智慧农机。智慧深翻 机对作业的面积、深度都有实 时监测,如果达不到标准,它会 报警提醒。科技助力推动了农 业生产的提质增效。

为了让更多老百姓特别是 贫困户共享到智慧农机、科技 农业发展的红利,我牵头成立 了成安县金丰公社。目前,公 社以土地托管、雇工、提供农 资、传授技术等形式带动160 余户贫困户脱贫增收。

过去,老百姓自己种地,由 于田间管护做不到位,导致粮 食产量低、品质差的情况比较 普遍,去掉各项成本,一年下 来亩均只能赚700-800元。 而在我们这,有很多建档立卡 的贫困户由于没有劳动能力, 导致出现了土地无人耕种的

贫困户把土地托管到公



社,打破地垄整合土地,智慧农 机进行统一作业。智慧农机不 仅提高农业生产效率、降低农 业生产成本,还让贫困户真正 实现了旱涝保收。

现在我这里不仅有智慧深 翻机、精量播种机,还有无人机 等高科技农机具。未来,我不 仅会做好自己的事业,还会继 续带动更多贫困户脱贫致富。



记者

董达



实物:第一书记刘中文的 "扶贫吉他"

故事:2500多人的村子, 560多贫困人口, 唐县史家佐 村2014年被设立为建档立卡 贫困村,经过几年的精准扶 贫,2020年9月已全部实现脱 贫。这个昔日的贫困村正在 悄悄蝶变。村民们说,这样的 变化,和他们的驻村工作队, 和他们爱弹吉他的刘书记分

讲述者: 唐县齐家佐乡史 家佐村第一书记、精准扶贫驻 村工作队队长刘中文

"那一年的那一天,来到这 唐县。满眼的绿色田野,初来乍 到的夏天。"这几句歌词来自《史 己的扶贫经历改编的歌曲。

如歌中所唱,2018年8月, 34岁的我带着在西柏坡支教时 买的吉他,来到史家佐村任驻村 第一书记。两年多来,我一直扎 根在扶贫一线,忙了累了的时 候,都会弹吉他来舒压解闷。在 我眼中, 吉他像我的家人一样, 时刻陪在我身边。

由于工作繁忙,我经常会 在晚上弹吉他,一边弹一边思 考每天的工作。吉他对我的驻 村工作有很大的促进作用,它 带给我灵感,让我学会思考。

我的吉他陪我走过了最艰 难的两年,它见证了我从一开 始不被村民认可,到被信赖再 到被赞扬的扶贫历程。在它的 陪伴下,我慢慢地为史家佐村 找到了脱贫"良方":援建扶贫 车间、田间道路硬化、修缮古戏 楼、河道整治、援建小学微机室 和水塔……这一系列的帮扶举 措,帮助史家佐村稳定脱贫18

家佐的康庄大道》,是我根据自 户49人,改善了史家佐的人居 环境,赢得了村民们的认可和 支持。

"你说脱贫功非一朝,好日 子不等靠要",正如《史家佐的 康庄大道》歌词里所说,我们还 是得依托村里的实际情况,大 力发展产业。

古建砖瓦制作技艺是史家 佐村流传百年的一门传统技艺, 因为传统烧制方式本身的弊端, 村里大部分砖瓦厂被迫关停。 为了恢复这项产业,我们多次外 出考察学习,终于找到了解决之 道。2019年底史家佐村的古建 砖瓦制作技艺成功申报了省级 非物质遗产,今年6月顺利获批 保定市保护性生产示范基地。 如今,古建砖瓦这门传统技艺渐 渐恢复活力,每年能给村民带来 稳定收入。

发展电商的想法是吉他带 给我灵感,我希望利用自己会 弹吉他的优势,为村民带货,拓 展收入渠道。我决定从零起步

学习电商知识,慢慢摸索规律, 然后教给大家,培育打造一批 "带货网红"。功夫不负有心 人。今年9月,村里成立了唐县 大史电商服务部,援建了电商 培训室,注册了"大史家佐"等 多类商标。目前,村里入驻了 两家电商平台,上线了古建砖 瓦、中华寿桃和千层底老布鞋 三类特色产品。接下来我们还 会拓宽电商渠道,上线更多的 农产品,多渠道促进农民增收。

"在致富奔小康的路上,一 个也不掉队,一个也不能少。" 我希望能以现有的产业带动村 民自主创业,让村民们不再返 贫。如今,养殖场、电商中心、 花卉试验田、扶贫车间……这 些产业,都在稳步推进。

"只想找一条致富路",这 是我在学习电商知识过程中, 改编的《他不孤独》驻村版的一 句歌词。吉他见证了我扶贫的 全部历程,见证着村里的美好 改变。扶贫路上,我不孤独。

(上接第一版)

河北港口集团工会、餐饮公 司、社保和离退中心等单位持续 开展定向采购,并优先选择青 龙、张北、围场等县贫困村的优 质农副产品,形成了稳定的团购 销售平台。今年以来,港口集团 仅采购张北、围场农副产品就达 453.6万元,并形成农民不断提 高产品质量、努力提供各种质优 价廉农产品竞争势头。

河北港口集团还采取以购代

捐的形式,加大消费扶贫的力 度。"张北日照时间长,草肥水美有 牛羊,藜麦杂粮西红柿,味道 香!"。在"消费扶贫献爱心、河北 国资作贡献"扶贫产品推介活动 现场,来自青龙、张北、围场驻村工 作队的干部们,为自己精心经营的 特色产品打起了广告。好产品销 路俏,17天展销活动中,现场销 售额45万元,团购额80万元。

在张北盘城房村农产品灌 装扶贫车间里,68岁的高宝祥

头也不抬地忙着手里的活计。 "本心初粮""东号村""米主任" "菇迹""预则栗""釜君"等10余 个莜麦、藜麦、小米、蘑菇产品畅 销全国各地。两年来,河北港口 集团投资建设了"张北盘城房村 农产品灌装扶贫车间""围场杨 树沟村蘑菇加工扶贫车间"等一 批农产品加工生产线,对当地特 色农副产品进行收集、加工、包 装和销售,提高产品附加值,增 强农副产品的市场竞争力,为村

集体经济发展壮大奠定基础。 今年上半年,港口集团还捐赠 40万元用于"东号村购买联合 收割机""落花营村五彩西红柿 大棚""竹字下村木耳栽培"3个 项目,确保脱贫成果。

"港口集团帮我们村建起第 一个非农企业,成立之初就给 5500多套工作服的首批订单,今 年疫情稳定后,港口集团又追加 了4400套工作服和600套志愿 马甲订单。"看着一件件成衣走下

流水线装袋打包,张北港会服装 厂的负责人张文军心里越来越 踏实。通过政策搭桥,产销对 接,河北港口集团与张北县合 作,在公会镇异地搬迁社区帮建 厂房、提供机器、培训技术,建起 工作服定点厂。目前,该厂吸纳 30多名易地搬迁的贫困农民为 车间工人,在家门口就业,企业累 计接单量价值65万元,服装加工 成为易地搬迁扶贫安置区一 "公会新区"的脱贫支柱产业。

元旦火车票开售 京张高铁车票紧俏

本报讯(记者刘潇)12月3日,石家庄火车站2021年 元旦火车票正式开售,旅客可通过12306网站和"铁路 12306"APP购买2021年元旦火车票。

需要提醒大家注意的是,网络、电话购票从12月3日 开始,车站窗口、代售点晚两天于12月5日开售。不同火 车站出发的车票网上起售时间也不相同,石家庄站石家 庄北站下午2点起售,石家庄东站下午4点起售。有出行 计划的市民同样需要提前关注返程票,根据铁路售票规 定,12月5日可在线购买1月3日的车票。

作为冬季旅游的热门地,张家口崇礼每逢周末都会 吸引大量的滑雪爱好者,乘坐京张高铁成了不少人的新 选择,12月31日的京张高铁崇礼支线已有多趟列车车 票售罄。

从有疫情地区低风险地区来石 需提供7日内核酸检测阴性证明

本报讯(记者于仕越 通讯员赵毅)近日,按照冬春新 冠肺炎疫情防控常态化要求,河北机场集团进一步细化疫 情防控措施,对乘机旅客实行"亮码通行",从有疫情地区 低风险地区来石的旅客,需提供7日内核酸检测阴性证明。

石家庄机场2号航站楼实行"亮码通行",并需要进 行体温测量。从石家庄机场乘机的旅客在航站楼入口扫 "河北健康码",凭健康码"绿码"进入航站楼。办理乘机 手续时,须根据所乘航空公司、目的地不同,按航空公司 要求进行健康信息申报。

准备乘坐飞机来石的旅客,登机前须向所乘航空公 司出示"河北健康码"或全国一体化政府服务平台防疫健 康信息码,凭健康"绿码"乘机。近14日内有中高风险地 区旅居史、近28日内入境的进港旅客,到达石家庄机场 后应配合地方疾控部门接运、核酸检测和集中隔离医学 观察等疫情防控工作。从有疫情地区低风险地区来石的 旅客,需提供7日内核酸检测阴性证明,在测温正常且做 好个人防护的前提下可自由有序流动;没有核酸检测阴 性证明的,需配合地方疾控部门接受核酸检测。



12月3日, 遵化市第二实验小学学生在诵读宪 法。在第七个"国家宪法日"即将来临之际,各地学校 开展宪法知识宣传活动,通过宪法诵读、宪法知识小 课堂等形式,对学生进行宪法教育。

新华社发(刘满仓 摄)

长城融媒

关爱特殊人群 爱和尊重一起同行

12月3日是第29个国际残疾人日,今年的主题为 -更好地重建:朝着一个包容残疾人、无障碍和可持续

发展的后2019冠状病毒病 世界。我国现有约8500万 残疾人,他们或许看不见, 或许听不见……你知道 吗?很多普通人做起来轻 而易举的事,对于残障人士 来说, 却难如登天。请给他 们多一些关爱和帮助,也多 一分理解和尊重!



扫描二维码 上网看详情

1519个! 河北省"民主 法治示范村(社区)"来了

来自省司法厅的信息显示,2019年至2020年,我省 用两年时间高标准打造了774个省级"民主法治示范村

(社区)",超额完成了原定 500个的目标任务。目前,我 省共有省级"民主法治示范 村(社区)"1519个,其中151 个又是国家级"民主法治示 范村(社区)"。在这些地方, 初步形成了办事依法、遇事 找法、解决问题用法、化解矛 盾靠法的法治氛围。



扫描二维码 上网看详情